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Układy wejścia-wyjścia klasyczne 

• port równoległy – INTEL 8255 
- nadawanie i odbiór słowa – szerokość 

• port szeregowy – INTEL 8251 
- nadawanie i odbiór bit po bicie 

- zmiana postaci szeregowej/równoległej 

• układ czasowo-licznikowy – INTEL 8253 
- odmierzanie uzależnień czasowych 

• te same elementy w INTEL-u 8051 



Porty równoległe 8051 

• są cztery: P0, P1, P2, P3, 8-bitowe, brak handshakingu 

• wersje luksusowe mogą mieć więcej 

• P0 – magistrala danych, magistrala adresowa - młodsza 

• P2 – magistrala adresowa - starsza 

• P1 – zawsze dostępny jako port równoległy 

• P3 – obsługa portu szeregowego i systemu przerwań: 

- P3.0 = RxD - P3.4 = wejście licznika T0 

- P3.1 = TxD - P3.5 = wejście licznika T1 

- P3.2 = INT0 - P3.6 = magistrala sterująca - WR 

- P3.3 = INT1 - P3.7 = magistrala sterująca - RD 

• P1.0 = wejście licznika T2 



Port szeregowy 8051 (1) 



Port szeregowy 8051 (2) 



Port szeregowy 8051 – tryb 0 

• tylko – 8 bitów danych – w zasadzie synchroniczny 

• taktowanie: fxtal/12 

• rejestr SBUF – źródło i przeznaczenie danych 



Port szeregowy 8051 – tryb 1, 2, 3 (1) 

• 1 bit startu – 8 bitów danych – 1 bit stopu (tryb 1) 

• 1 bit startu – 8 bitów danych – bit 9 - 1 bit stopu (tryb 2,3) 

• taktowanie – tryb 1, 3 - programowo 

• taktowanie – tryb 2: fxtal/32 (SMOD=1) lub fxtal/64 (SMOD=0) 

• rejestr SBUF – źródło i przeznaczenie danych 



Port szeregowy – tryb 1, 2, 3 (2) 



Układy czasowo-licznikowe 8051 (1) 



Układy czasowo-licznikowe 8051 (2) 

• wszystkie – odmierzenie czasu sygnalizowane przerwaniem 

• znaczniki przerwań TF0 i TF1 w TCON 

• liczniki pozytywne, pracują w NKB 

• tryb 0 – stała 13-bitowa THi, TLi – bez repetycji 

• tryb 1 – stała 16-bitowa THi, TLi – bez repetycji 

• tryb 2 – stała 8-bitowa TLi - repetycja, THi – bank stałej 

• tryb 3: 

– 2 niezależne liczniki TL0 oraz TH0 8-bitowe, 

- przerwania w TF0 i TF1, 

- T1 zasadniczo 16-bitowy, ale bez znaczników przerwań 

- taktuje transmisję szeregową - programowo 



Układy czasowo-licznikowe 8051 (3) 



Magistrala IEC-625 (IEEE-488) (1) 

• kanał komunikacyjny do 16 urządzeń 

• logika ujemna, poziomy TTL 

• długość przewodów 20 m 



Magistrala IEC-625 (IEEE-488) (2) 



Magistrala IEC-625 (IEEE-488) (3) 



Magistrala IEC-625 (IEEE-488) (4) 



Magistrala IEC-625 (IEEE-488) (5) 

• przegląd równoległy 

- adres w kodzie 1 z 8 na DIO 

- jeśli urządzeń >8 po 2 na 1 adres 

• przegląd szeregowy 

- rozróżnienie urządzeń na 1 adresie 

• odrębność części interfejsowej 

i obliczeniowej urządzenia 

• kontroler magistrali = komputer 

• komercyjnie: HPIB, GPIB 


